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У статті проаналізовано чинні нормативні документи, на основі яких визначено 
умови для організації змішаного навчання у загальноосвітній школі. Розкрито 

принципи функціонування електронного освітнього середовища як невід’ємної складо-
вої професійної взаємодії педагогічних працівників. Продемонстровано його зв’язок із 
сучасними автоматизованими системами управління, які переважно використовуються 
у закладі освіти. Визначено переваги та недоліки для кожної автоматизованої системи, 
серед яких «NZ», «Atoms», «Єдина школа», «Human». У статті вказано, застосування яких 
електронних освітніх платформ, онлайн сервісів та інструментів дозволяє організувати 
дистанційне навчання для різних систем професійної взаємодії. Встановлено, що у межах 
закладу загальної середньої освіти такими системами є: «учитель-учні», «учитель- група 
вчителів», «вчитель- адміністрація школи», «вчитель- психологічна служба». Продемон-
стровано на основі чинної законодавчої бази важливість дотримання учасниками освіт-
нього процесу санітарно- гігієнічних вимог при роботі із технічними засобами навчання та 
з електронними освітніми ресурсами. Подано безперервну тривалість навчальних занять 
у синхронному режимі для різних вікових категорій із врахуванням умов воєнного стану. 
У статті обґрунтовано на основі чинних документів доцільність врахування учасниками 
освітнього процесу здоров’язберігаючих технічних параметрів персональних комп’юте-
рів. Зазначено, відповідно до якого нормативного документу мають бути розроблені за-
кладом освіти та використовуватися електронні інформаційні ресурси (веб-сайти), які 
мають відкритий доступ до мережі інтернет. Запропоновано перелік сучасних засобів 
відеозв’язку, голосового та текстового спілкування учасників освітнього процесу в ме-
режі інтернет під час змішаного навчання. Обґрунтовано необхідність урахування тех-
нічних, санітарно- гігієнічних, освітніх або дидактичних вимог в умовах поєднання очної 
та дистанційної взаємодії учнів, учителів, адміністрації школи, психологічної служби.

Ключові слова: змішане навчання; нормативні вимоги; умови організації; загальноосвітня 
школа.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науко-
вими та практичними завданнями. Пандемія коронавірусу та повномасштабна війна 
стали поштовхом для пошуку нових форм навчання учнів у закладі загальної середньої 
освіти (ЗЗСО). На практиці в сучасних умовах згідно рекомендацій Міністерства освіти 
і науки (МОН) України та Державної служби якості освіти впроваджується поєднання 
очної форми навчання у закладі освіти із дистанційною на відміну від інших варіантів 
змішаного навчання: різних форматів навчання у межах одного класу (основне очне 
навчання із використанням технологій дистанційного навчання та різних форм роботи 
з електронними ресурсами, онлайн- курсами тощо); самостійного навчання та співп-
раці в класі; основного навчального контенту (підручників та навчальних матеріалів) 
із зовнішніми матеріалами (електронними ресурсами). Відповідно вибір навчально- 
методичного забезпечення для організації змішаного навчання учнів потребує враху-
вання сучасних нормативних вимог щодо використання електронних освітніх ресурсів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для організації офлайн та онлайн 
навчання у нормативних документах переважно акцентується увага на дотриманні 
учасниками освітнього процесу санітарно- гігієнічних вимог при роботі із технічними 
засобами навчання (ТЗН). Тривалість навчальних занять для учнів загальноосвітньої 
школи визначається ст. 10 Закону України «Про повну загальну середню освіту» (Закон 
України № 463-IX, 2023) та під час дистанційного навчання зберігається: 35 хвилин – 
для учнів 1-го класу; 40 хвилин – для учнів 2–4-х класів; 45 хвилин – для учнів 5–12-
х класів. Однак час для використання ТЗН протягом дистанційного уроку обмежений 
санітарним регламентом (Закон України № 2205, 2020): для учнів 1-го класу – не біль-
ше 10 хвилин; для учнів 2–4-х класів – не більше 15 хвилин; для учнів 5–7-х класів – 
не більше 20 хвилин; для учнів 8–9-х класів – 20–25 хвилин; для учнів 10–11-х (12-х) 
класів на першій годині занять – до 30 хвилин, на другій годині занять – до 20 хвилин.

В умовах воєнного стану відповідно до наказу Міністерства охорони здоров’я 
(МОЗ) України від 01.08.2022 р. № 1371 «Про затвердження Змін до деяких наказів 
Міністерства охорони здоров’я України» (Наказ № 1371, 2022) безперервна трива-
лість навчальних занять у синхронному форматі не повинна перевищувати для учнів: 
1–2 класів – 2 навчальних занять по 30 хвилин або 3 – по 20 хвилин; 3–4 класів –  
2 навчальних занять по 45 хвилин, 3 – по 30 хвилин або 4 – по 20 хвилин; 5–6 класи –  
2 навчальних занять по 45 хвилин, 3 – по 35 хвилин або 4 – по 25 хвилин; 7–9 кла-
си – 2 навчальних занять по 45 хвилин, 3 – по 40 хвилин, 4 – по 30 хвилин або 5 по 25 
хвилин; 10–11 класи – 3 навчальних занять по 45 хвилин, 4 – по 35 хвилин, 5 – по 30 
хвилин або 6 – по 25 хвилин. Відповідно, решту часу, який відведений для навчального 
заняття дистанційно без використання ТЗН, необхідно планувати так, щоб учень був 
максимально залучений до самостійної роботи із використанням традиційних засобів 
навчання (робота із підручником, лабораторним обладнанням, виконання практичних 
робіт та ін.). Отже, зазначені нормативні документи (Наказ № 1371, 2022), (Закон Укра-
їни № 463-IX, 2023), (Закон України № 2205, 2020) регламентують час використання 
електронних засобів навчання, але не враховують загальний спектр вимог до органі-
зації змішаного навчання в системі професійної взаємодії вчителів у ЗЗСО.
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Формулювання цілей (мета і завдання) статті. Метою статті є визначення на 
основі комплексного аналізу нормативних документів тих умов, які є ключовими для 
організації змішаного навчання учасників освітнього процесу у ЗЗСО.

Основні методи дослідження. У статті використано теоретичний та емпіричний 
методи дослідження на основі аналізу чинних нормативних документів щодо органі-
зації навчання у ЗЗСО.

Виклад основного матеріалу дослідження. При організації дистанційного навчан-
ня учасників освітнього процесу виникає необхідність урахування санітарних вимог не 
лише для тривалості роботи із ТЗН, а й до здоров’язберігаючих технічних параметрів 
персональних комп’ютерів (ПК). Так, згідно з Санітарним регламентом для закладів 
загальної середньої освіти (Закон України № 2205, 2020), необхідно дотримуватися 
вимог до комп’ютерного обладнання, яким комплектуються навчальні приміщення, 
призначені для роботи з ПК: при використанні інтерактивної дошки та проекційного 
екрану необхідно забезпечити її рівномірне освітлення та відсутність світлових плям 
підвищеної яскравості; допускається співвідношення сторін відеомонітора (екрана) 
3:4 та використання сучасних моделей відеомоніторів (екранів) – рідкокристалічного, 
плазмового тощо. Технічні вимоги до ПК визначені у Типовому переліку комп’ютер-
ного обладнання для закладів дошкільної, загальної середньої та професійної освіти, 
затвердженому наказом Міністерства освіти і науки України від 02 листопада 2017 
року № 1440, зареєстрованому в Міністерстві юстиції України 15 січня 2018 року за 
№ 55/31507 (Наказ № 1440, 2017). Відповідно до нормативного документу (Закон Укра-
їни № 2205, 2020) допускається використання портативних ПК (ноутбуків) з діагонал-
лю відеомоніторів (екранів) не менше 35,56 см (14 дюймів) за умови використання 
відокремленої клавіатури (учнями 1–7-х класів) та використання відокремленого ма-
ніпулятору типу «миша» (учнями 1–11(12) класів), а також обов’язкового чергування 
практичної та теоретичної частин навчального заняття. Для проведення лабораторних 
та практичних робіт (дослідження фізичних, хімічних, біологічних явищ та явищ в ге-
ографічній оболонці), проєктної діяльності, навчальних занять з робототехніки, допус-
кається використання учнями 7–11(12) класів планшетного ПК з діагоналлю екранів 
не менше 25,4 см – 10 дюймів (Закон України № 2205, 2020).

За нормативними документами, які регламентують використання комп’ютерного 
обладнання та гаджетів у закладах освіти, освітніми омбудсменами (Освітній омбуд-
смен, 2020) було встановлено, що немає тих, що регулюють безпечне користування 
технічним обладнанням, оскільки значна його частина є застарілою; також використо-
вують положення нормативних документів, які втратили чинність або не враховують 
певні особливості застосування сучасної комп’ютерної техніки:

 ▪ у Державних санітарних правилах і нормах роботи з візуальними дисплейними 
терміналами електронно- обчислювальних машин ДСанПІН 3.3.2.007–98 (Постанова 
Головного державного санітарного лікаря України № 7, 1998) сформульовані правила 
не поширюються на комп’ютерні класи ЗЗСО;

 ▪ Положенням про електронні освітні ресурси (Наказ № 749, 2019) не регулю-
ється безпека використання електронних освітніх ресурсів (ЕОР);
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 ▪ в Інструктивно- методичних матеріалах «Безпечне проведення навчальних за-
нять у кабінетах інформатики та інформаційно- комунікаційних технологій загально-
освітніх навчальних закладів» (Лист № 1/9–497, 2013) містяться питання на нечинні 
документи у таких розділах: «Перелік нормативно- правових документів з питань охо-
рони праці та безпеки життєдіяльності, що регулюють питання навчання в кабінетах 
інформатики», «Основні вимоги безпеки в кабінеті інформатики та інформаційно- 
комунікаційних технологій навчання».

Отже, нормативно- правова база щодо використання сучасних ЕОР та інформаційно- 
комунікаційних технологій (ІКТ) у ЗЗСО не є досконалою та потребую постійного 
оновлення у відповідності до трансформації електронних засобів навчання. Усе вище-
зазначене дозволяє нам виділити першу умову організації змішаного навчання в системі 
професійної взаємодії вчителів: визначення співвідношення офлайн та онлайн навчан-
ня учасників освітнього процесу, враховуючи чинні санітарно- гігієнічні вимоги як до 
параметрів ТЗН, так і до тривалості їх використання.

На нашу думку, необхідно також враховувати, що, згідно з сучасними нормативни-
ми документами (Наказ № 1115, 2020), (Лист № 1/9–609, 2020), за основу дистанційного 
навчання обрано електронне освітнє середовище (ЕОС), яке є сукупністю умов навчання, 
виховання та розвитку учнів на основі сучасних освітніх ІКТ та цифрових технологій. 
Під час дистанційного навчання засобами навчання виступають ЕОР, які відтворюють-
ся за допомогою електронних технічних засобів. Згідно Положення (Наказ № 1115, 
2020) взаємодія між учасниками освітнього процесу може відбуватися у синхронному 
режимі (учасники одночасно перебувають в ЕОС) та асинхронному режимі (учасники 
взаємодіють із затримкою в часі, застосовуючи інтерактивні освітні платформи). Згід-
но наказу МОН України від 08.09.2020 р. № 1115 «Деякі питання організації дистанцій-
ного навчання» (Наказ № 1115, 2020) ЕОС є сукупністю умов навчання, виховання та 
розвитку учнів на основі використання сучасних освітніх, ІКТ або цифрових техноло-
гій. ЕОС розглядають у науковій літературі (А. Х. Ардеєв, С. Л. Атанасян, В. Н. Бабеко, 
Г. Ю. Бєляєв, В. Ю. Биков, Д. С. Вербівський, І. Г. Захарова, Н. І. Клокар, В. М. Кухаренко, 
А. Ф. Манако, Н. В. Морзе, Л. Ф. Панченко, С. О. Семеріков, О. В. Співаковський) пере-
важно з позиції моделювання та проєктування інформаційного освітнього середовища. 
Зазначимо, що ЕОС безпосередньо пов’язане з сучасними автоматизованими система-
ми управління (АСУ), оскільки у рамках автономії заклад освіти може використовувати 
електронний розклад занять та електронний класний журнал / щоденник. Відповідно до 
проведених нами попередніх досліджень (Іваницька та ін., 2021, с. 32), найбільш дієвими 
для організації дистанційного навчання є інформаційно- комунікаційні АСУ, серед яких 
найбільш поширеною для закладів загальної середньої освіти – інформаційна система 
управління освітою (ІСУО), яка є основою для проведення будь-яких моніторингів від-
повідно до обраних параметрів. Однією зі складових частин ІСУО є «NZ.UA. Електро-
нні журнали та щоденники» («NZ»), перевагою якої полягає у використанні бази даних 
(БД) ІСУО, що позбавляє необхідності створювати нову БД для школи. Серед недолі-
ків «NZ»: недостатньо високий рівень захищеності інформації, відсутність можливості 
для вчителів та учнів щодо організації уроків онлайн. Однією з популярних АСУ серед 
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загальноосвітніх шкіл також є «Atoms», яка має як переваги (врахована можливість на 
основі АСУ підвищити кваліфікацію педагогічними працівниками, надає інформацію 
про офіційні тренінги та конференції для вчителів), так і певні недоліки (відсутність 
зв’язку із БД ІСУО). На відміну від АСУ «NZ» та «Atoms», АСУ «Єдина школа» ство-
рює умови не лише професійної взаємодії «вчитель- учень» (самостійне завантаження 
учнями записаних вчителем онлайн- уроків; інтерактивний зв’язок із вчителем), а й для 
взаємодії «вчитель- батьки учнів» (онлайн- консультації), «вчитель- група вчителів» (під-
вищення кваліфікації, онлайн- консультації). Серед закладів загальної середньої освіти 
однією з найпоширеніших є також АСУ «Human», яка крім технічного забезпечення 
професійної взаємодії «вчитель- учень» (учень може звертатися за роз’ясненнями до вчи-
теля; брати участь в опитуваннях), також передбачає взаємодію «вчитель- батьки» (має 
можливість коментувати інформацію, пов’язану із процесом навчання, та звертатися за 
роз’ясненням до вчителя). Відповідно, наявність переваг та недоліків для кожної АСУ 
(«NZ», «Atoms», «Єдина школа», «Human» та ін.) дозволяє кожному закладу загальної 
середньої освіти обрати ту з них, що забезпечить максимальну професійну взаємодію 
вчителів відповідно до їх потреб.

Усе вищезазначене дозволяє нам виділити другу умову організації змішаного навчання 
в системі професійної взаємодії вчителів: наявність ЕОС та його відповідність принци-
пам роботи та вимогам, які висувають до ЕОС, законодавству та базовим компонентам.

Враховуючи специфіку професійної взаємодії між учасниками освітнього процесу 
для систем «учитель-учні», «учитель- група вчителів», «учитель- адміністрація школи», 
«учитель- психологічна служба», можна виділити ряд спільних напрямків використан-
ня певних складових ЕОС під час змішаного навчання.

Перший напрямок – застосування електронних освітніх платформ, онлайн серві-
сів та інструментів, за допомогою яких здійснюється дистанційне навчання (Moodle, 
Google Classroom, Zoom та ін.) відповідно до Листа МОН від 02.11.2020 р. № 1/9–609 
«Щодо організації дистанційного навчання» (Лист № 1/9–609, 2020).

Другий напрямок – використання електронних інформаційних ресурсів (веб-сайтів), 
які мають відкритий доступ у мережі інтернет. Зазначимо, що веб-сайт ЗЗСО створю-
ється колективом школи із врахуванням «Методичних рекомендацій щодо організації 
роботи сайту закладу освіти (із фокусом на повагу прав людини в онлайновому про-
сторі), які розроблені Інститутом модернізації змісту освіти та Громадською організа-
цією «Центр кращого інтернету» (Громко та ін., 2020).

Третій напрямок – використання учасниками освітнього процесу сучасних засобів 
відеозв’язку, голосового та текстового спілкування в мережі Інтернет (Zoom, Google 
Meet, Skype, Viber, Telegram та ін.) з метою обміну інформацією.

Відповідно вищесказане дозволяє нам визначити третю умову організації зміша-
ного навчання в системі професійної взаємодії вчителів: вибір складової ЕОС у відпо-
відності до потреб педагогічної співпраці (в системі «вчитель- учень», «учитель- група 
вчителів», «учитель- адміністрація школи», «вчитель- психологічна служба школи»), що 
передбачає врахування технічних, санітарно- гігієнічних (здоров’язбережувальних), 
освітніх або дидактичних вимог.



Випуск 30 (2023)

63

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок. Отже, можна зро-
бити висновок про те, що організація змішаного навчання у ЗЗСО з метою професійної 
взаємодії вчителів передбачає врахування таких умов: наявність ЕОС та його відповід-
ність принципам роботи та вимогам, які висувають до ЕОС, законодавству та базовим 
компонентам; вибір складової ЕОС згідно з потребами педагогічної співпраці, що пе-
редбачає врахування для них технічних, санітарно- гігієнічних (здоров’язбережуваль-
них), освітніх або дидактичних вимог; визначення співвідношення офлайн та онлайн 
навчання учасників освітнього процесу відповідно до чинних санітарно- гігієнічних 
вимог як до параметрів ТЗН, так і до тривалості їх використання.
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NORMATIVE REQUIREMENTS FOR EDUCATIONAL AND 
METHODOLOGICAL PROVISION OF BLENDED LEARNING IN 

INSTITUTIONS OF GENERAL SECONDARY EDUCATION
The article analyzes current normative documents, on the basis of which the conditions for 

the organization of blended learning in a general secondary school are determined. The princi-
ples of the functioning of the electronic educational environment as an integral component of 
the professional interaction of pedagogical workers are disclosed. Its connection with modern 
automated management systems, which are mainly used in educational institutions, is demon-
strated. Advantages and disadvantages are identified for each automated system. The article  
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indicates which electronic educational platforms, online services and tools can be used to or-
ganize distance learning for various systems of professional interaction. It was established 
that within the general secondary education institution such systems are: “teacher- students”, 
“teacher- group of teachers”, “teacher- school administration”, “teacher- psychological service”. 
The importance of compliance by the participants of the educational process with sanitary re-
quirements when working with technical teaching aids and electronic educational resources is 
demonstrated on the basis of the current legal framework. The continuous duration of training 
sessions in synchronous mode for different age categories, taking into account the conditions 
of martial law, is provided. The article substantiates on the basis of current documents the ex-
pediency of taking into account the health- preserving technical parameters of personal com-
puters by the participants of the educational process. The regulatory document is indicated, in 
accordance with which electronic information resources that have open access to the Internet 
must be developed and used by the educational institution. A list of modern means of video 
communication, voice, text communication of participants in the educational process on the 
Internet during blended learning is offered. The need to take into account technical, sanitary, 
educational requirements in the conditions of a combination of face-to-face and distance inter-
action of students, teachers, school administration, psychological service.

Keywords: blended learning; regulatory requirements; organization conditions; general 
secondary school.


